



# 2021年十大法治新闻

## 1 《习近平法治思想学习纲要》出版 全面依法治国迈出坚实步伐

2021年11月，在中央全面依法治国工作会议召开一周年之际，《习近平法治思想学习纲要》出版发行。中央全面依法治国委员会明确2021年是全面依法治国工作“落实年”，中央依法治国办召开深入学习贯彻习近平法治思想座谈会。2021年7月19日至23日，省部级、厅局级政法干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班举办，各级政法机关把深入学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，推动学习贯彻习近平法治思想走深走实。

**点评：**一分部署，九分落实。2020年11月召开的中央全面依法治国工作会议，最重要的成果就是顺应党心民心要求和时代要求，确立了习近平法治思想在全面依法治国中的指导地位。过去一年，中央全面依法治国委员会将学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神作为贯穿全年工作的主题主线。中央宣传部、中央依法治国办组织编写出版《习近平法治思想学习纲要》，为广大干部群众提供重要权威辅导读物，推动习近平法治思想走到群众身边、走进群众心里，学习贯彻习近平法治思想取得阶段性成效，全面依法治国迈出坚实步伐。

## 2 为建党百年营造良好社会环境 政法机关全力护航平安建设

2021年12月，平安中国建设表彰大会在京召开，习近平总书记会见参加大会的受表彰代表。平安中国建设让“中国之治”成色更足、优势更加彰显。2021年是中国共产党成立100周年，庆祝建党百年是党和国家政治生活中的大事，对于全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴中国梦具有重要意义。过去的一年，政法机关深化平安建设，积极推进社会治理现代化，从严从实从细抓好防风险、保安全、护稳定各项措施落实，为庆祝建党百年营造了安全稳定的政治社会环境。

**点评：**平安是民生之需，稳定是发展之基。着眼于国家长治久安、人民安居乐业，2021年，政法机关全力夯实平安建设基础，切实维护社会稳定，以更高质量的平安中国建设成效为庆祝建党100周年营造安全稳定的政治社会环境。2021年，人民群众对平安建设的满意度达98.62%。我国治安案件、刑事案件、命案数量和安全生产事故死亡人数逐年下降，社会治安状况处于历史最好水平，平安中国正成为一张亮眼的“国家名片”。

## 3 “一规划两纲要”顶层设计形成 引领法治中国建设更上层楼

2021年1月，中共中央发布《法治中国建设规划（2020—2025年）》，2021年8月，中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》。这两个纲领性文件与2020年12月中共中央印发的《法治社会建设实施纲要（2020—2025年）》一起，标志着“一规划两纲要”的全面依法治国顶层设计基本形成。“一规划两纲要”集中体现了习近平法治思想的工作要求和实践意义，正在对全面依法治国、建设法治中国发挥科学引领和制度保障作用。

**点评：**法治兴则国兴，法治强则国强。《法治中国建设规划（2020—2025年）》是新中国成立以来第一个关于法治中国建设的专门规划，是新时代推进全面依法治国的纲领性文件，对新时代更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用具有重大意义。《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》是继《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》后，中共中央、国务院出台的新的法治政府建设纲领性文件。“一规划两纲要”共同构建起新时代中国特色社会主义法治建设的顶层设计，是“十四五”时期统筹推进法治建设的总蓝图、路线图、施工图，一幅更加恢宏的法治画卷铺展在世人眼前。

## 4 政法机关“刮骨疗毒”“自我革命” 队伍教育整顿达到预期目标

2021年2月，全国政法队伍教育整顿动员部署会议在京召开。在党中央领导下，成立全国政法队伍教育整顿领导小组，组织领导、统筹推进全国政法队伍教育整顿工作。全国政法机关紧紧依靠各级党委，在有关部门大力支持下，坚持试点先行、自下而上，分市县、中央和省级两批次开展政法队伍教育整顿，全国政法干警接受了一次革命性锻造，政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法司法公信力进一步提升。

**点评：**这是一次全面深入的洗礼，这是一次初心使命的锤炼，这是一次铸魂扬威的主题教育。开展政法队伍教育整顿，是以习近平总书记为核心的党中央从党和国家事业发展全局高度作出的重大决策部署，是一场政法队伍刀刃向内、正风肃纪、刮骨疗毒式的自我革命；是从政治上建设政法队伍、确保忠诚纯洁可靠的必然要求；是坚持全面从严治党、推进政法队伍自我革命的必然要求；是更好回应人民群众新期盼、树立政法队伍新形象的必然要求；是推动政法队伍紧跟时代步伐、在新时代履行好职责使命的必然要求。政法队伍教育整顿提振了政法队伍精神状态，给政法队伍带来了新气象，促进了政法工作高质量发展。

## 5 常态化扫黑除恶斗争战果丰硕 反有组织犯罪法获表决通过

2021年3月，全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会在京召开，习近平总书记会见参加大会的受表彰、受嘉奖代表。为期3年的扫黑除恶专项斗争取得决定性胜利，实现了预期目标，扫黑除恶进入常态化。2021年12月，十三届全国人大常委会第三十二次会议表决通过《中华人民共和国反有组织犯罪法》，标志着系统总结扫黑除恶专项斗争实践经验取得阶段性法治成果，扫黑除恶将得到专门法律的加持。

**点评：**扫出清风正气，扫出朗朗乾坤。开展扫黑除恶专项斗争，是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策，事关社会大局稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固，事关进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想，意义十分重大。专项斗争期间，各地各部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央关于开展扫黑除恶专项斗争的决策部署，打了一场扫黑除恶总体战、歼灭战，黑恶势力被铲除，社会治安环境显著改善，法治权威充分彰显，党风政风社会风气明显好转，基层基础全面夯实，发展环境持续优化，政法队伍战斗力进一步增强，人民群众获得感幸福感安全感不断提升。



本版文字整理 刘子阳 本版图片均为资料图片

## 6 我国首部法律援助法正式出台 彰显“以人民为中心”发展思想

2021年8月，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过《中华人民共和国法律援助法》。制定法律援助法，进一步拓宽法律援助方式、扩大法律援助范围、提高保障水平、提供便捷化措施等，从而更好满足人民群众日益增长的需求，在更大范围通过更多形式，为人民群众获得及时便利、优质高效的法律援助服务提供法治保障。

**点评：**《中华人民共和国法律援助法》第一次全面系统规范了我国法律援助工作，标志着我国法律援助事业进入了制度化推进、高质量发展的新阶段，在我国法律援助工作发展史上具有里程碑意义。法律援助制度作为一项维护当事人合法权益、保障法律正确实施和维护社会公平正义的重要法律制度，在实现全面依法治国进程中具有重要地位和作用。2021年，覆盖城乡的公共法律服务着力解决人民群众“急难愁盼”问题，使困难群众可以平等享有获得法律服务的机会，增强了群众的法治获得感。这部法律的出台，充分彰显了“以人民为中心”的发展思想，对于更好保障公民合法权益、保障法律正确实施、维护社会公平正义意义重大。

## 7 人民法院在线诉讼规则发布 构建互联网司法审判新模式

2021年6月，最高人民法院发布《人民法院在线诉讼规则》（以下简称《规则》）。《规则》共三十九条，内容涵盖在线诉讼法律效力、基本原则、适用范围、适用条件，以及从起诉立案到宣判执行等主要诉讼环节在线程序规则，为各方诉讼主体参与在线诉讼提供明确的程序指引。《规则》首次确立了在线诉讼的基本原则，明确了电子化材料的效力和审核规则，确定了区块链存证效力范围和审查标准，系统建立了在线庭审规范，确认了非同步审理机制效力，细化完善了电子送达规则。

**点评：**掌上立案、远程调解、隔空开庭、云端执行……从“面对面”到“屏对屏”的诉讼模式，成为我国当前司法工作中的一道亮丽风景。《规则》的制定印发，是人民法院深入贯彻习近平法治思想，践行网络强国战略的重要成果，是构建完善“中国特色、世界领先”的互联网司法模式的关键举措。《规则》首次构建了涵盖各审判领域、覆盖诉讼全流程的在线诉讼规则体系，全面总结体现了近年来人民法院在线诉讼领域探索成果，积极回应了人民群众互联网时代司法新需求。

## 8 充分发挥检察机关职能作用 中央印发法律监督工作意见

2021年6月，中共中央印发《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》（以下简称《意见》），首次以中共中央文件的形式明确检察机关是“保护国家利益和社会公共利益的重要力量”，对检察机关作出了四个方面的定位，即：人民检察院是国家的法律监督机关，是保障国家法律统一正确实施的司法机关，是保护国家利益和社会公共利益的重要力量，是国家监督体系的重要组成部分，在推进全面依法治国、建设社会主义法治国家中发挥着重要作用。

**点评：**检察机关法律监督是中国特色社会主义政治制度和法律制度的重要特征。中共中央就此专门印发《意见》，这在党的历史上是第一次。《意见》是习近平法治思想在检察机关法律监督工作中的具体化，是当前和今后一个时期加强检察工作的纲领性文件，对充分发挥检察机关法律监督职能作用，保障国家法律统一正确实施，建设社会主义法治国家，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化具有十分重大而深远的意义。

## 9 公安机关打击治理电信诈骗犯罪 遏制高发态势取得明显成效

2021年4月，习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出重要指示强调，近年来，各地区各部门贯彻党中央决策部署，持续开展电信网络诈骗犯罪打击治理，取得了初步成效。要坚持以人民为中心，统筹发展和安全，强化系统观念、法治思维，注重源头治理、综合治理，坚持齐抓共管、群防群治，全面落实防管控各项措施和金融、通信、互联网等行业监管主体责任，加强法律制度建设，加强社会宣传教育防范，推进国际执法合作，坚决遏制此类犯罪多发高发态势，为建设更高水平的平安中国、法治中国作出新的更大的贡献。

**点评：**利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。公安部党委坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，部署全国公安机关坚持出重拳、下重手、用重典，深入推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪工作，突出抓金主、铲窝点、打平台、断资金，全面落实防管控各项措施，迅速掀起打击攻势。全国公安机关迅速行动，开展专项行动，向电信网络诈骗各个环节、领域展开雷霆攻势，电信网络诈骗犯罪快速上升势头得到有效遏制。2021年1月至10月，共捣毁诈骗窝点2.7万个，抓获犯罪嫌疑人45.1万名，破获案件30.9万起，打掉“两卡”犯罪团伙4.1万个。

## 10 努力做党和人民满意好律师 全国律师代表大会成功举办

2021年10月，第十次全国律师代表大会在北京隆重召开，340名来自全国各地的律师代表，肩负着54万多名律师的重托，共商律师事业发展大计。会议选举第十届全国律协理事会、第十届全国律协监事会，130家全国优秀律师事务所和289名全国优秀律师受到表彰，他们是全国律师行业的优秀代表，他们坚持中国特色社会主义法治工作者和人民律师定位，积极践行服务为民宗旨，他们用心用情为群众办实事做好事解难事，以实际行动诠释了新时代律师的使命担当。

**点评：**第十次全国律师代表大会是在全党全国意气风发向第二个百年奋斗目标迈进之际召开的一次律师界盛会。习近平总书记指出，要加强对律师队伍的政治引领，教育引导广大律师自觉拥护中国共产党领导，拥护我国社会主义法治等从业基本要求，努力做党和人民满意的好律师。第十次全国律师代表大会深入贯彻落实习近平总书记关于律师工作的重要指示精神，部署进一步做好新时代律师工作，奋力谱写新时代律师事业发展新篇章。